

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第5期

世界中联秘书处

中国中医药国际合作中心

2018年7月12日

世界中联应邀参加联合国教科文组织 《保护非物质文化遗产公约》缔约国大会第七届会议

2018年6月4日至6日，联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》缔约国大会第七届会议在巴黎举行。世界中联作为联合国教科文组织非物质文化遗产保护政府间委员会认证的非政府机构，委派世界中联副主席朱勉生、体育健康产业发展委员会副理事长贾景全参加了此次会议。

世界中联副主席朱勉生作为非政府组织代表在大会上发言，介绍了世界中联在世界各地卓有成效的活动，感谢各国代表对中医的关注，争取中医整体早日申遗成功，更好地为世界各国人民的健康服务。世界中联在会场大厅入口正中设立了中医药展台，展示了中医药原创经典、国际标准、古代九针、子午流注、导引气功、养生太极、神农本草、中药饮膳，并陈放了第十五届世界中医药大会的宣传材料。同时，朱勉生向与会代表讲解演示了中医脉诊，贾景全表演了古导引八段锦和太极拳。

作为该领域唯一的中医药界代表，世界中联肩负重要使命，针对当前中医药非遗保护事业，先后成立了世界中联中国传统医药非物质文化遗产产业联盟、联合国教科文组织非物质文化遗产保护工作组。世界中联将整合资源凝聚力量，积极探索释放中医药非遗文化价值、传播力量、社会需求和产业潜力的新途径，努力闯出一条具有世界中联特色的中医药非遗传承保护新路子，为全球非遗传承保护工作提供新经验。

世界中联首届非物质文化遗产高峰论坛在北京召开，

《世界中医药非遗时讯》项目正式启动

2018年6月13日，世界中联首届非物质文化遗产高峰论坛在北京开幕。中国外交部原部长、中国人民外交学会名誉会长李肇星，世界中联副主席兼秘书长桑滨生，中国外交部前驻外大使陈明明，中国公共外交协会副会长龚建忠，联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心主任梁斌，国家中医药管理局国际合作司亚美多边处处长陆烨鑫，意大利驻华大使馆卫生事务专员、意大利卫生部代表孔珠禧，加蓬共和国驻华使馆文化参赞班布，蒙古国政府执行机构文化艺术局非遗官员D. 宾巴苏荣，蒙古国议会办公厅非遗专家J. 特古斯扎尔嘎拉，中国中医科学院教授、世界中联中国传统医药非物质文化遗产产业联盟理事长柳长华，北京中医药大学原校长高思华，北京鸿博集团董事长孟宪锋等领导和嘉宾以及来自中国、意大利、蒙古和加蓬等国家和地区的近200名专家学者出席会议。开幕式由世界中联副秘书长陈立新主持。

中国外交部原部长、中国人民外交学会名誉会长李肇星出席开幕式并致辞，他表示习近平总书记指出中医学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及实践经验。十九大报告中也做出了要继续发展中医药的重大部署。中国中医药行业需要创造性转化和创新性发展，这体现了党中央对中医药发展的高度重视。他谈到工作后发现中医药在世界上享有越来越高的声誉，为世界人民谋的福祉也越来越多。他指出在这样的一个高峰论坛，我们可以更好的贯彻学习、落实习近平总书记关于发展中医药的重大指示。中医药的发展前景越来越远大美好，越是有知识的人越是对别的国家、别的民族的医药报以包容学习的态度。当今世界，合作共赢是大势所趋，不同文明交流互鉴是各国人民共同的愿望。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生在开幕式上讲话，他指出，中医针灸已经成功申遗，于2010年列入非物质文化遗产代表名录，这是中医药人的集体荣誉。但同时，也是激励我们要更加关注中医药的整体发展，在开展中医药非物质文化遗产保护和研究工作中，要更加努力，切合实际，充分尊重联合国教科文组织非物质文化遗产的国际法律文书，通过开展论坛、发布时讯、推动产业、创新品牌等多种形式，广泛开展中医药文化研究和保护工作，积极建立跨越国界、业态融通、时空互联的全球空间，努力打造中医药非遗国际传播平台，全力构建中医药非遗的保护、传承、体验、分享体系。让世界更好地认识中医药、感知中医药、了解中医药。

中国国家中医药管理局国际合作司亚美多边处处长陆烨鑫出席开幕式并致辞，他介绍了在国家中医药管理局高度重视下的中医药非遗工作进展。

主题演讲环节，联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心主任梁斌做了《弘扬2003公约精神，推动可持续发展》的报告；中国中医科学院教授柳长华做了《传统医药非物质文化遗产的核心价值》的报告；

世界中联中医药传统知识保护中心负责人贾冕做了《中医药传统知识保护》的报告；国家级非物质文化遗产项目《针灸·刘氏刺熨疗法》国家级代表性传承人刘光瑞做了《生命的非遗记忆与传承中的非遗生命》的报告。

会议期间，各位代表就中医药非物质遗产传承与保护新进展；中医药非遗的“保护链”与“产业链”；中医药非物质文化遗产境内及境外传播等议题进行了研讨，分享了学术成果。大会还同时举办蒙医药、民族医药、体育与健康分会场，为代表们提供了交流蒙医药联合申遗、民族医药发展与保护、体育健康临床经验与推广研发成果的机会。据悉，世界中联今后将于每年6月的“文化与自然遗产日”召开非物质文化遗产高峰论坛。

会上，世界中联联合国非遗保护工作组进行了《世界中医药非遗时讯》揭幕仪式，启动了“世界中医药非遗时讯”项目，旨在做好全球宣传工作，向世界讲好中医药非遗故事，传播中医药非遗声音。“世界中医药非遗时讯”项目将整理、收集中医药非遗项目最新动态，涵盖中国国家级、省级、市级等非遗项目保护及发展情况，境外中医药非遗传承情况等内容，定期向联合国教科文组织及相关部委汇报中医药非遗最新情况，并以《世界中医药非遗时讯》中英双语线上刊物、线下内部刊物、宣传视频等多种形式向世界中联全球30万终端会员发布中医药非遗讯息。

世界中联成立中医药文创产业发展委员会

2018年6月5日，世界中医药学会联合会中医药文创产业发展委员会成立大会暨首届中医药文创产业发展论坛在上海召开。中国科学院院士陈凯先、全国名中医严世芸、上海市卫计委中医药发展办公室副主任赵致平、世界中联联盟、中国中医科学院教授柳长华、世界中联文创产业发展委员会副理事长、北京赛点文化传播中心董事长张玮出席会议并致辞，中国科学院院士陈可冀为大会发来了亲笔题写的贺词。数十位来自海内外的专家学者以及30余家从事中医药文创产业的企业会员参加了本次会议。同济大学附属东方医院的范慧敏教授当选为理事长。

世界中医药学会联合会副主席兼秘书长桑滨生出席会议并讲话，他希望世界中联中医药文创产业发展委员会以加速中医药文化创意人才培养、拓展中医药文化创意产业类型为当前重要任务，通过建立中医药文化创意研究学术平台和国际交流平台，推动中医药文化创意产业快速发展，并通过“一带一路”等推向全球，为中医药走向世界做出更加广泛的贡献。理事长范慧敏在会上表示，中医药文化创意产业是一种文化含量高、附加值高的中医药健康产业新业态。中医药文化创意产业通过整合中医药文化成果和产品，促进中医药与设计、研发相融合，使中医药与文化创意产业形成相互关联的产业链、实现反复交易的知识产权，进而助推中医药及中医药文化产业的国际化传播。

世界中联中医药文创产业发展委员会是世界中医药学会联合会下属的二级分支机构，是海内外第一个中医药文创平台，委员会由中医药相关领域的专家顾问以及中医药文创产品相关企业组成，致力加速中医药文化创意人

才培养、拓展中医药文化创意产业类型，并通过建立中医药文化创意研究学术平台和国际交流平台，推动中医药文化创意产业快速发展。

世界中联副主席朱勉生一行 到世界中联总部视察指导工作

5月21日，世界中联创会副主席李振吉、副秘书长徐春波在秘书处亲切会见了朱勉生副主席一行。

朱勉生副主席介绍了中国—法国—西班牙三国多中心运用时空针灸改善乳腺癌化疗副反应随机对照临床试验的情况，参加本研究的肿瘤专科医院有中国三甲级医院云南省肿瘤医院、欧洲巴黎古斯塔夫·鲁西肿瘤临床研究所和美国排名前三位的安德森癌症研究中心西班牙马德里分院，该项国际合作项目有以下四个特点：1、聚集重大疾病难点；2、在中国的三甲及专科医院和欧洲一流的肿瘤专科医院进行临床试验；3、汇集了中国和欧洲高水平专家制定实验方案和免疫检验指标；4、实现了临床资料的统计处理智能化。李振吉创会副主席、徐春波副秘书长对该研究表示肯定，李副主席表示，该研究选择的内容很好，是重大疾病的优势环节，方案设计严谨、参与机构国际性强、团队组织合理、水平高、数据处理好，质量控制严格，应予支持。

2017年12月12日，世界中联发布了《世界中联在各国设立中医临床研究国际合作中心实施办法》，为推动中医药的国际传播，开展跨国中医临床研究国际合作研究，为中医药安全有效等临床优势提供更多的循证证据，世界中联拟选择条件较好的国家和城市示范区域，依托中医药学术组织和当地中医医疗机构，整合优势资源，设立“中医临床研究国际合作中心”。会上，李振吉创会副主席向朱勉生副主席介绍了世界中联中医临床研究国际合作中心的情况，并讨论了在法国设立合作中心等事宜。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共20份